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У статті проаналізовано стан професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи у процесі 

педагогічної практики. Визначено, що вимоги до результатів навчання учнів початкової школи відповідно до 
Державного стандарту початкової освіти актуалізують функціональні обов’язки вчителя нової української 
школи; висвітлено вимоги, яким має відповідати майбутній фахівець спеціальності в умовах реалізації концепції 
«Нова українська школа». Розкрито сутність ключового поняття «педагогічна практика»; аспекти професійної 
підготовки майбутніх учителів початкової школи за освітньо-професійними програмами ЗВО. З метою 
формування готовності студентів до проведення навчально-виховної роботи зі школярами, засвоєння передового 
педагогічного досвіду, формування індивідуально-авторського стилю здійснено огляд моделі професійної 
підготовки майбутніх учителів початкової школи у процесі педагогічної практики, що охоплює цільовий, 
змістовий, технологічний, діагностувальний блоки і в основу якої покладено особистісно орієнтований, 
індивідуально орієнтований, акмеологічний підходи. З’ясовано, що мета підготовки майбутнього вчителя 
початкової школи у процесі педагогічної практики визначається соціальним замовленням на підвищення рівня 
професійної готовності, формування спеціальних знань, умінь і навичок, забезпечення формування 
індивідуального стилю професійної діяльності. 

Ключові слова: майбутні вчителі початкової школи, заклад вищої педагогічної освіти, професійна 
підготовка, готовність до педагогічної діяльності, модель, педагогічна практика, освітньо-професійна програма, 
навчальний план, наскрізна програма практики.  

 
Постановка проблеми. Відповідно до Державного стандарту початкової освіти (2018) 

[3] до ключових компетентностей учнів віднесено цілу низку компетентностей, що 
передбачають формування знань, умінь, ставлень, здатність успішно навчатися, висловлювати 
власну думку усно і письмово, проявляти критичне та системне мислення, творчість, 
ініціативність, логічно обґрунтовувати позицію, конструктивно керувати емоціями, оцінювати 
ризики, приймати рішення, розв’язувати проблеми, співпрацювати з іншими особами. 
Означені вимоги до навчання учнів початкової школи актуалізують функціональні обов’язки 
вчителя. Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України «Про затвердження 
професійного стандарту «Вчитель початкових класів закладу загальної середньої освіти»« від 
10.08.2018 р. за № 1143 до функцій педагога належить планування і здійснення освітнього 
процесу; забезпечення і підтримка навчання, виховання і розвиток учнів в освітньому 
середовищі та родині, створення освітнього середовища, рефлексія та професійний 
саморозвиток, проведення педагогічних досліджень, надання методичної допомоги колегам з 
питань навчання, розвитку, виховання й соціалізації учнів початкових класів закладу загальної 
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середньої освіти, узагальнення власного педагогічного досвіду та його репрезентація 
педагогічній спільноті, оцінювання результатів роботи вчителів початкових класів закладу 
загальної середньої освіти [6]. Така багатогранна діяльність учителя актуалізує кожну 
складову професійної підготовки у закладі вищої педагогічної освіти. 

Наскрізним компонентом професійної підготовки майбутнього вчителя початкової 
школи є практики, що мають забезпечувати перевірку дієвості набутих знань і умінь 
організовувати і проводити навчальну та виховну роботу з молодшими школярами в умовах 
нової української школи; сприяють засвоєнню певної системи норм, правил, соціальних ролей 
і цінностей; стимулюють формуванню індивідуального стилю. 

Натепер завдання фахової практики розширюються й ускладнюються. На цю вагому 
складову значною мірою впливають нові тенденції в розвитку вищої педагогічної освіти в 
Україні і за кордоном, зокрема, «зростання соціальної ролі особистості, акцент на 
культуроцентризм, технологізація освітнього процесу» [16]. Ефективність професійної 
підготовки вчителя початкової школи у процесі педагогічної практики перевіряється шляхом 
моніторингу.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Закон України «Про вищу освіту» (2014) 
відносить практичну підготовку студентів до основних форми організації освітнього процесу у 
вищій школі разом із навчальними заняттями, самостійною роботою та контрольними 
заходами. У документі зазначається, що практична підготовка «здійснюється шляхом 
проходження практики на підприємствах, в установах та організаціях згідно з укладеними 
вищими навчальними закладами договорами або у його структурних підрозділах, що 
забезпечують практичну підготовку» [4]. 

У Законі України «Про освіту» (2017) наголошується, що результатом педагогічної 
підготовки є набуття компетентностей зі спеціальності (предметної спеціальності, 
спеціалізації), педагогіки, психології, у тому числі шляхом проходження педагогічної 
практики, необхідних для забезпечення процесу навчання, виховання і розвитку особистості, у 
тому числі осіб з особливими освітніми потребами, моніторингу педагогічної діяльності та 
аналізу педагогічного досвіду, проведення освітніх вимірювань, застосування освітніх 
технологій і методів навчання, ефективних способів у взаємодії всіх учасників освітнього 
процесу [5]. 

Теоретико-методичні засади професійно-педагогічної підготовки вчителів початкової 
школи розглянуто в дослідженнях О. Будник, О. Муковіз, М. Оліяр, Д. Пріми, С. Стрілець, 
А. Струк, О. Товканець, І. Хижняк, Л. Хомич, О. Цуняк, О. Шквира, О. Ярошинської та ін. 
Методичні аспекти організації педагогічної практики майбутніх учителів різних 
спеціальностей, удосконалення її змістово-методичного забезпечення увиразнюють наукові 
розвідки В. Багрій, Т. Бугаєнко, С. Кари, М. Нестеренка, Н. Онищенка, А. Проценка, 
О. Семеног, О. Сергійчука, І. Упатової, О. Хмельницької. 

Формулювання мети статті. У межах статті здійснимо аналіз стану професійної 
підготовки майбутніх учителів початкової школи у процесі педагогічної практики, окреслимо 
теоретичні засади моделі професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи у 
процесі педагогічної практики. 

Виклад основного матеріалу. Означимо сутність ключового слова «педагогічна 
практика». Як показує аналіз довідникових джерел, педагогічну практику характеризують як 
спосіб навчально-виховного процесу на основі безпосередньої участі в ньому практикантів  
[2, с. 252]. У наукових джерелах поняття «педагогічна практика» визначають як форму 
навчання у вищій школі, що спрямована на пізнання закономірностей та принципів 
професійної діяльності, оволодіння способами її організації, на підготовку майбутнього 
вчителя як професійно компетентного фахівця (О. Семеног, Л. Базиль, Т. Дятленко [16, с.112]; 
як складову навчально-виховного процесу, що забезпечує поєднання теоретичної підготовки 
майбутніх учителів початкової школи з їх практичною діяльністю» (Л. Хомич) [17, c. 167]; 
складову професійної підготовки, форму набуття та закріплення теоретико-методологічних, 
методичних, психолого-педагогічних, філософських, валеологічних та інших знань, умінь і 
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навичок щодо організації навчання, виховання та розвитку учнів (фізичного, інтелектуального, 
морально-вольового, художньо-естетичного, трудового, креативного), засіб підвищення рівня 
зацікавленості педагогічною діяльністю (С. Кара [7, с. 38]; одну з форм практичної підготовки 
майбутніх фахівців, що є основою пізнання, доповнює та узагальнює теоретичні надбання 
студентів, забезпечує практичне пізнання закономірностей, принципів професійної діяльності, 
володіння її методами планування, організації та виконання (В. Багрій [1]). 

Загалом дослідники доводять, що педагогічна практика посідає одне з провідних місць 
у професійній підготовці вчителя. У дослідженні керуємося такою характеристикою 
педагогічної практики: це складова фахової підготовки майбутніх учителів початкової школи, 
спрямована на формування необхідних професійних компетентностей, які узгоджуються з 
вимогами до обов’язкових результатів навчання здобувачів початкової освіти, визначених у 
Державному стандарті початкової освіти (2018).  

Для успішного проходження педагогічної практики важливою є теоретична підготовка 
студентів у педагогічному закладі вищої освіти, тому для аналізу обрали освітньо-професійну 
програму, навчальний план підготовки студентів (ОКР «бакалавр», напрям підготовки 013 
Початкова освіта, зокрема, Державного вищого навчального закладу «Прикарпатський 
національний університет імені В. Стефаника» (2019) [8; 12].  

Відповідно до освітньо-професійної програми ДВНЗ закладу «Прикарпатський 
національний університет імені В. Стефаника» (2019) [12] у процесі навчання майбутні фахівці 
набувають таких компетентностей: предметна (філологічна, математична, технологічна, 
природничо-наукова, мистецька); психологічна (диференціально-психологічна, соціально-
психологічна, аутопсихологічна); педагогічна (дидактична, виховна, організаційна); 
методична (нормативна, варіативна, спеціально-методична, контрольно-оцінювальна, 
проєктувально-моделювальна, технологічна); професійно-комунікативна (емоційна, 
вербально-логічна, інтерактивна, соціально-комунікативна, технічна, предметно-змістова). 

Забезпечують формування означених компетентностей такі дисципліни, як «Основи 
педагогіки зі вступом до спеціальності», «Сучасні інформаційні технології з основами 
інформатики та програмування», «Психологія загальна», «Анатомія, фізіологія дітей з 
основами генетики та валеології», «Дидактика», «Психологія педагогічна», «Теорія і методика 
виховання», «Педагогічна майстерність», «Математика», «Сучасна українська мова з 
практикумом», «Основи природознавства та суспільствознавства», «Методика навчання 
освітньої галузі «Математика»«, «Методика навчання української мови», «Дитяча література 
та методика навчання літературного читання», «Методика навчання інформатики», «Методика 
навчання освітньої галузі «Природознавство»«, «Методика навчання освітньої галузі 
«Суспільствознавство»«, «Методика трудового навчання», «Методика навчання освітньої 
галузі «Здоров’я і фізична культура»«, «Музичне мистецтво з методикою навчання», 
«Образотворче мистецтво з методикою навчання», «Технології навчання освітніх галузей 
ПШ».  

Водночас аналіз вимог нової української школи засвідчив потребу здатностей, умінь, 
якими має володіти майбутній фахівець спеціальності 013 Початкова освіта у процесі 
означених вище дисциплін. Ідеться, зокрема, про обізнаність із новітніми науково 
обґрунтованими відомостями з педагогіки, психології, методик, інноватики для створення 
освітнього простору, що сприяє цілісному індивідуально-особистісному становленню дітей 
молодшого шкільного віку; здатність до продуктивної професійної діяльності на основі 
розвиненої педагогічної рефлексії відповідно до провідних ціннісно-світоглядних орієнтацій, 
вимог педагогічної етики та викликів початкової школи; діяти на основі принципів 
професійної етики й дотримуватися правил академічної доброчесності; здатність до 
ефективної командної, групової роботи; здатність досягати педагогічних результатів засобами 
продуктивної комунікативної взаємодії (відповідних знань, вербальних і невербальних умінь і 
навичок залежно від комунікативно-діяльнісних ситуацій); уміння аналізувати, критично 
мислити та оцінювати освітні медіаматеріали, отримані з різних джерел, створювати власні 
медіапродукти для ефективного здійснення педагогічної діяльності з використанням 
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медіатехнологій; уміння генерувати нові ідеї й ініціативи; здатність до використання 
технологій дистанційного навчання.  

Перевіркою набутих компететностей має бути педагогічна практика. Із цією метою 
здійснили аналіз наскрізних програм педагогічної практики студентів спеціальності 013 
Початкова освіта Запорізького національного університету [11], Державного вищого 
навчального закладу «Прикарпатський національний університет імені В. Стефаника» [9;12], 
Херсонського державного університету [10], Глухівського національного педагогічного 
університету імені Олександра Довженка [13; 14], Уманського державного педагогічного 
університету імені Павла Тичини [15]. Окреслимо деякі особливості організації педагогічної 
практики студентів спеціальності 013 Початкова освіта. 

Як показує аналіз, у педагогічних закладах вищої освіти на освітньо-кваліфікаційному 
рівні «Бакалавр» у 2018–2020 рр. пропонували такі педагогічні практики: на 1 курсі – «Перші 
дні дитини в школі», «Навчання через гру», позанавчальна виховна робота, навчальна 
(природнича) практики; на 2 курсі – безвідривна (методична), навчальна, навчально-дозвіллєва 
(літня) практики; на 3 курсі – виробнича педагогічна практика «Пробні уроки», навчально-
залікова, навчальна (психолого-педагогічна) практики; на 4 курсі – виробнича педагогічна «На 
робочому місці вчителя початкових класів», переддипломна практики. Навчальні й педагогічні 
практики можуть здійснюватися як неперервним циклом, так і шляхом чергування з 
теоретичними заняттями. Спільною рисою практик є професійна педагогічна спрямованість 
(див. табл. 1).  

Таблиця 1 
Педагогічна практика майбутніх учителів початкової школи:  

різновид, компетентності, ЗВО, курс 
№ 
з/п 

Різновид 
практики 

Компетентності, які формує 
практика 

Курс, ЗВО 

1 Навчально-
ознайомлювальна 

практика 

 
Загальнонаукова, соціально-

особистісна, методична 
 

Державний вищий навчальний 
заклад «Прикарпатський 

національний університет імені 
В. Стефаника»,1 курс 

2 Навчальна 
(природнича) 

практика 

Загальнонаукова, професійно-
комунікативна, природознавча 

компетентність майбутнього вчителя 
початкової школи 

Херсонський державний 
університет, 1 курс 

 

3 Безвідривна 
(методична) 

Соціально-особистісна, 
загальнонаукова, інструментальна, 

професійна, методична, 
комунікативна 

Глухівський національний 
педагогічний університет імені 
Олександра Довженка, 2 курс 

4 Навчання через 
гру 

Інструментальна, методична, 
міжособистісної взаємодії 

Запорізький національний 
університет, 2 курс 

5 Перші дні дитини  
в школі 

Дослідницько-праксеологічна, 
комунікативна, громадянська, етична, 

соціокультурна, міжособистісної 
взаємодії, адаптивна, рефлексивна, 

здоров’язбережувальна, інформаційно-
комунікаційна, психологічна, 

педагогічна, методична, професійно-
комунікативна, інформаційна 

Запорізький національний 
університет, 2 курс 

 
Херсонський державний 

університет, 4 курс 
 
 

6 Навчальна 
практика 

«Позанавчальна 
виховна робота» 

Етична, громадянська, 
соціокультурна, міжособистісної 

взаємодії, методична, комунікативна 

Запорізький національний 
університет, 2 курс 

 

7 Психолого-
педагогічна 

Дослідницько-праксеологічна, 
комунікативна, громадянська, етична, 

соціокультурна, міжособистісної 

Уманський державний 
педагогічний університету імені 

Павла Тичини, 2 курс 
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взаємодії, адаптивна, рефлексивна, 
здоров’язбережувальна, 

інформаційно-комунікаційна, 
психологічна, педагогічна, методична, 

професійно-комунікативна, 
інформаційна 

 
Херсонський державний 
університет, 2 і 3 курси 

 

8 Літня педагогічна 
практика; 

педагогічна 
практика в 
закладах 

оздоровлення та 
відпочинку; 
навчальна 

організаційно-
дозвіллєва 
практика 

Інформаційно-аналітична, 
дослідницько-праксеологічна, 

соціокультурна, міжособистісної 
взаємодії, здоров’язбережувальна, 

інформаційна 

Запорізький національний 
університет, 2 курс 

 
Уманський державний 

педагогічний університету імені 
Павла Тичини, 3 курс 

 
Глухівський національний 

педагогічний університет імені 
Олександра Довженка, 3 курс 

 
Херсонський державний 

університет, 4 курс 
9 Виробнича 

практика «Пробні 
уроки» 

Проєктно-прогностична, 
організаційна, методична, 

діагностична, захисна 
 

Запорізький національний 
університет, 3 курс 

 
Херсонський державний 

університет, 4 курс 
 

Уманський державний 
педагогічний університету імені 

Павла Тичини, 4 курс 
10 На робочому місці 

вчителя 
початкових класів 

Професійна, дослідницька, 
діагностична, етична, соціальна, 

здоров’язбережувальна, 
громадянська, історична, мистецька, 

інформатична, проєктувальна, 
організаційна, рефлексивна, 

методична, інноваційна 

Глухівський національний 
педагогічний університет імені 
Олександра Довженка, 4 курс 

 
Запорізький національний 

університет, 4 курс 
 

Державний вищий навчальний 
заклад «Прикарпатський 

національний університет імені 
В. Стефаника», 4 курс 

 
Як показує аналіз таблиці 1, студенти першого курсу проходять навчально-

ознайомлювальну практику (Державний вищий навчальний заклад «Прикарпатський 
національний університет імені В. Стефаника», навчальну (природничу) практику 
(Херсонський державний університет). Під час таких практик здобувачі навчаються 
спостерігати та аналізувати педагогічний процес; раціонально використовувати у практиці 
своєї роботи науково-теоретичні засади педагогіки, психології, спеціальних методик навчання; 
проводити аналіз уроку та виховного заходу; оформляти методичну документацію. Контроль 
за проходженням такої практики здійснюється за допомогою поточних співбесід, 
безпосереднього спостереження, аналізу звітної документації, диференційованого заліку.  

На другому курсі студенти Глухівського національного педагогічного університету 
імені Олександра Довженка проходять безвідривну (методичну) практику, де набувають 
початкових професійних умінь та навичок. Підсумкову оцінку з педагогічної практики 
визначають на підставі середньозваженого бала, до уваги береться ваговий коефіцієнт та 
показник середньоарифметичної оцінки основних видів роботи студента. 

У Запорізькому національному університеті студенти другого курсу залучаються до 
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практики за такими видами: «Навчання через гру», «Перші дні дитини в школі», 
«Позанавчальна виховна робота». У процесі практики майбутні фахівці навчаються 
розробляти програми психолого-педагогічного діагностування окремої особистості, 
мікрогрупи; добирати психолого-педагогічні методи діагностики; використовувати результати 
діагностування у шкільній практиці для розвитку й виховання учнів початкової школи; 
навчаються діяти на основі принципів і норм етики, правил культури поведінки у стосунках із 
дорослими й дітьми на основі загальнолюдських та національних цінностей; здійснювати 
виховну діяльність з молодшими школярами; обирати необхідні засоби, форми і методи 
виховання; упроваджувати ігровий та діяльнісний підходи в освітньому процесі; обирати 
необхідні засоби, форми і методи організації ігрової діяльності молодших школярів; 
самостійно здійснювати пошуки та оброблення інформації з різних джерел. 

Орієнтовна оцінка видів діяльності студентів Запорізького національного університету 
здійснюється відповідно до рейтингової системи. До звітних матеріалів педагогічної практики 
входить психолого-педагогічна характеристика; розроблення конспектів фрагментів уроків, 
ранкових зустрічей, розробленняа конспектів виховних заходів, самоаналіз діяльності 
(заповнення картки рефлексії), підготовка play-портфоліо, оформлення щоденника, 
оформлення звіту, захист і презентація результатів практики. 

У Херсонському державному університеті педагогічну практику «Перші дні дитини в 
школі» студенти проходять на четвертому курсі. Оцінювання результатів практики студентів 
відбувається за такими критеріями: рівень виконання завдань; якість педагогічних знань, 
виявлених під час практики та їх відображення у звітній документації; рівень сформованості 
вмінь та навичок практичної роботи студентів як майбутніх фахівців.  

У таких закладах вищої освіти, як Уманський державний педагогічний університет 
імені Павла Тичини (2 курс) і Херсонський державний університет (2 і 3 курси) студенти 
проходять психолого-педагогічну практику. Основна мета діяльності практиканта – 
спостереження за освітнім процесом закладу освіти, ознайомлення з роботою закладу, його 
керівниками, а також спостереження і аналіз педагогічної діяльності вчителів. Форма 
контролю психолого-педагогічної практики – залік. Залікова оцінка враховується поряд з 
іншими оцінками, які характеризують успішність студента. Результати виконання програми 
практики аналізуються та репрезентуються на підсумкових конференціях. 

Літню педагогічну практику, навчальну організаційно-дозвіллєву практику в 
Запорізькому національному університеті (2 курс), Уманському державному педагогічному 
університеті імені Павла Тичини (3 курс), Глухівському національному педагогічному 
університеті імені Олександра Довженка (3 курс), Херсонському державному університеті  
(4 курс) студенти проходять в закладах оздоровлення та відпочинку. У процесі такої практики 
майбутні фахівці взаємодіють з керівництвом, колегами, вихованцями та їхніми батьками; 
планують, проєктують виховні заходи, добирають педагогічні засоби, цікавий матеріал та 
проводять виховну роботу з дітьми, діагностику особистості дитини і дитячого колективу, 
розробляють ігри. Готують щоденник психолого-педагогічних спостережень. 

Виробнича практика «Пробні уроки» у Запорізькому національному університеті  
(3 курс), Херсонському державному університеті (4 курс), Уманському державному 
педагогічному університеті імені Павла Тичини (4 курс) спрямована на формування вмінь, що 
становлять операційно-діяльнісну основу мовно-літературної, математичної, технологічної, 
мистецької, природничої, фізкультурної, соціальної та здоров’язбережувальної, громадянської 
та історичної, мистецької, інформатичної освітніх галузей; застосування знань про особливості 
засвоєння навчального матеріалу учнями початкової школи відповідно до їхніх індивідуальних 
та вікових характеристик сприймання, уваги, уяви, пам’яті, мислення.  

Орієнтовними критеріями оцінювання практики є: організованість, дисциплінованість і 
добросовісне ставлення до роботи студента; систематичне ведення щоденника навчально-
виробничої педагогічної практики; підготовка та проведення уроків з навчальних предметів; 
підготовка та проведення виховних заходів; вивчення, збір матеріалів про передовий 
педагогічний досвід учителів; наявність фотоматеріалів (презентації) заходів, передбачених 
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програмою практики; своєчасне оформлення та здача звітної документації; участь у 
настановній та звітній конференціях. 

Студенти четвертого курсу Глухівського національного педагогічного університету 
імені Олександра Довженка, Запорізького національного університету, Державного вищого 
навчального закладу «Прикарпатський національний університет імені В. Стефаника», як 
показує аналіз, проходять виробничу педагогічну практику «На робочому місці вчителя». За 
результатами проходження такого виду практики майбутні вчителі повинні працювати з 
нормативними освітніми документами, уміти застосовувати знання, уміння і навички із циклу 
професійних дисциплін; проєктувати, організовувати, оцінювати, здійснювати рефлексію та 
коригувати освітній процес в початковій школі; обґрунтовано обирати прийоми, засоби, 
технології, форми організації навчання, адекватні дидактичній ситуації; упроваджувати 
сучасні навчальні технології, інноваційні підходи, передовий педагогічний досвід до навчання 
окремих питань певної освітньої галузі/предмета початкової школи. 

Результати педагогічної практики оцінюються за 100-бальною шкалою. При 
виставленні загальної оцінки з виробничої педагогічної практики враховуються: оцінки за всі 
види діяльності студента-практиканта; індивідуальний звіт; щоденник педагогічної практики; 
проведення уроків та аналіз конспектів; проведення виховних заходів та аналіз конспектів; 
психолого-педагогічна характеристика учня; індивідуальні творчі завдання; вивчення, збір 
матеріалів про передовий педагогічний досвід вчителів, оцінка бази практики. 

Доходимо висновку, що загалом проаналізовані види педагогічної практики 
характеризуються певними особливостями за формою і змістом; вирізняються певною 
системністю, безперервністю, комплексним характером. З метою з’ясувати роль і місце 
педагогічної практики у професійному становленні студентів та потребу здатностей, умінь, 
якими має володіти майбутній фахівець відповідно до вимог нової української школи 
(теоретичні знання із фахових дисциплін; робота з учнями у процесі командної та групової 
діяльності; використання дистанційних технологій навчання у процесі проведення уроків; 
здатність до рефлексії; створення власних продуктів) нами було проведено опитування, 
інтерв’ювання, анкетування студентів випускних курсів.  

Ми визначили загалом, що 38 % студентам педагогічна практика дозволяє поглибити 
теоретичні знання із фахових дисциплін; 25 % опитаних набули вмінь роботи з учнями у 
процесі командної та групової роботи, 27 % усвідомили недоліки в теоретичних знаннях і 
практичних уміннях з використанням дистанційних технологій навчання у процесі проведення 
уроків; 33 % практикантів у процесі проведення уроків отримали позитивну професійну 
мотивацію (здатність до рефлексії); 25 % навчилися створювати власні продукти (конспекти). 
Водночас аналіз звітної документації педагогічних практик дав можливість визначити 
недостатню готовність майбутніх учителів здійснювати рефлексію своєї діяльності, 
забезпеченість процесу формування практичних умінь та навичок під час педагогічної 
практики необхідним навчально-методичним матеріалом (із використанням 
диференційованих, індивідуальних завдань, інноваційних та дистанційних технологій 
навчання). У новій українській школі потрібен учитель, який спонукатиме учнів до 
дослідницької роботи, уміє користуватися проєктною технологією з орієнтацією на 
особистісний розвиток дитини. 

Отже, виникає необхідність підвищення якості професійної підготовки майбутніх 
учителів початкової школи у процесі педагогічної практики. Проведена нами дослідно-
експериментальна робота у Сумському державному педагогічному університеті, Глухівському 
національному педагогічному університет імені Олександра Довженка, Уманському 
державному педагогічному університеті імені Павла Тичини дає можливість припустити, що 
професійну підготовку майбутнього вчителя початкової школи у процесі педагогічної 
практики доцільно розглядати як складний, багатогранний, безперервний процес засвоєння 
організаційних, проєктувальних, дослідницьких знань, умінь і навичок.  

Із метою формування готовності студентів до проведення навчально-виховної роботи зі 
школярами, засвоєння передового педагогічного досвіду, формування індивідуально-
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авторського стилю обґрунтуємо модель професійної підготовки майбутніх учителів початкової 
школи у процесі педагогічної практики, що охоплює цільовий, змістовий, технологічний, 
діагностувальний блоки і в основу якої покладено системний особистісно орієнтований, 
індивідуально орієнтований, акмеологічний підходи. 

Мета підготовки майбутнього вчителя початкової школи у процесі педагогічної 
практики визначається соціальним замовленням на підвищення рівня професійної готовності, 
формування спеціальних знань умінь і навичок майбутнього вчителя, забезпечення 
формування індивідуального стилю професійної діяльності майбутнього педагога. 

Професійна підготовка вчителів початкової школи у процесі педагогічної практики має 
будуватися на основі дотримання системного підходу, цінність якого полягає у цілісності 
інтегративних властивостей педагогічної практики, тісної взаємодії між цільовим, змістовим, 
технологічним, діагностувальним блоками, що сприяє формуванню готовності до педагогічної 
діяльності. Особливістю педагогічної практики є можливість інтегрувати теоретичні знання з 
різних дисциплін «в єдину систему професійних знань і вмінь, оволодіти сучасними методами 
і формами організації навчально-виховного процесу в загальноосвітніх закладах» [16].  

Особистісно орієнтований підхід вимагає врахування психолого-педагогічних 
особливостей студентів: педагогічну практику спрямовуємо на формування індивідуального 
педагогічного стилю, уміння діяти неординарно, прогнозувати наслідки педагогічних учинків.  

Для проєктування моделі доцільне дотримання індивідуально орієнтованого підходу, 
що дозволяє враховувати вікові особливості здобувачів і якісні характеристики особистості, 
визначити зміст освіти, відбір навчального матеріалу, заохочувати студента до рефлексії 
власної освітньої діяльності, яка включає самоосвіту, саморозвиток. Результати педагогічної 
практики дають відповідь: чи підготовлений майбутній учитель до вирішення професійних 
завдань; чи здатний до творчості, співпраці, дослідницької діяльності. 

Важливе дотримання акмеологічного та культурологічного підходів, що охоплюють 
формування ціннісних орієнтацій, педагогічного досвіду, «вершин зростання», педагогічної 
майстерності, що дозволяє більш продуктивно підготувати неординарний урок, 
викристалізовувати власний почерк, індивідуальний стиль педагогічної діяльності, сприяє 
формуванню компетентностей, важливих для вчителя початкової школи. 

Важливе у моделі проєктування змістового і технологічного блоків, що досягається 
збагаченням змісту дисциплін з педагогіки, методик навчання: «Методика навчання 
української мови», «Дитяча література та методика навчання літературного читання», 
«Методика навчання інформатики», «Методика навчання освітньої галузі 
«Природознавство»«, «Методика навчання освітньої галузі «Суспільствознавство»«, 
«Методика трудового навчання», «Методика навчання освітньої галузі «Здоров’я і фізична 
культура»», «Музичне мистецтво з методикою навчання», «Образотворче мистецтво з 
методикою навчання».  

Серед принципів організації та проведення педагогічної практики, які враховуємо у 
моделі, дослідники виділяють такі: принцип науковості і доступності, що виявляється у 
викладанні навчального предмета з урахуванням сучасної науки; відповідності матеріалу 
анатомічним, фізіологічним, психологічним, віковим, статевим особливостям учнів; принцип 
взаємозв’язку навчання, виховання і розвитку; принцип особистісної орієнтації навчання, що 
визначає цінність учнівської особистості, вияв і розвиток її здібностей, забезпечення вчителем 
оптимальних умов для різнобічного мовленнєвого розвитку кожного учня, урахування його 
індивідуальних особливостей, пізнавальних потреб, інтересів, прагнень, заохочення до 
самостійності у вивченні української мови, самопізнанні та саморозвитку; принципи 
системності, систематичності, свідомого й активного засвоєння знань; міцності засвоєння 
знань, що передбачає активізацію в процесі навчання всіх сфер психологічної діяльності 
(розумової, емоційної, вольової), усіх видів психічних процесів (відчуття, сприймання, пам’яті, 
уяви, мислення, мовлення, уваги) та їх різновидів; поєднання колективного навчання та 
врахування індивідуальних особливостей, що вимагає організовувати й проводити спільну 
роботу в групі на виконання навчальних і практичних завдань і разом з тим ураховувати 
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індивідуальні особливості кожного учасника навчально-виховного процесу; неперервності, що 
забезпечує реалізацію таких завдань: поетапне формування і розвиток професійних умінь та 
навичок.  

Дотримання принципів дозволяє вдосконалити форми і методи підготовки вчителя 
початкової школи у процесі педагогічної практики, зокрема, проведення уроків, ранкових 
зустрічей, тренінгів для учнів та батьків на засадах педагогіки партнерства, застосування 
методів критичного мислення, дистанційного навчання, що сприяють формуванню готовності 
майбутніх учителів до педагогічної діяльності, зокрема, організаційних, проєктувальних, 
дослідницьких знань, умінь і навичок.  

Ефективність підготовки майбутнього вчителя початкової школи у процесі педагогічної 
практики досягається шляхом діагностики, зокрема, за допомогою методики «Мотиви вибору 
діяльності вчителя» (автор – Є. П. Ільїн); методики ціннісних орієнтацій (автор – М. Рокич); 
авторських тестів на визначення методичної компетентності та професійних знань; 
діагностики рівня парціальної готовності до професійно-педагогічного саморозвитку (автор – 
Н. П. Фетіскін).  

Про результати дослідно-експериментальної роботи буде зазначено у наступних 
публікаціях. 

Висновки. Вимоги результатів навчання учнів початкової школи у Державному 
стандарті початкової освіти (2018) актуалізують професійні функції вчителя, формування яких 
значною мірою залежить від професійної підготовки у процесі педагогічної практики. 
Професійну підготовку майбутнього вчителя початкової школи доцільно розглядати як 
складний, багатогранний, безперервний процес засвоєння організаційних, проєктувальних, 
дослідницьких знань, умінь і навичок.  

Педагогічну практику характеризуємо як складову фахової підготовки майбутніх 
учителів початкової школи, спрямовану на формування необхідних професійних 
компетентностей, що узгоджується з вимогами до обов’язкових результатів навчання 
здобувачів початкової освіти, визначених у Державному стандарті початкової освіти. 

Аналіз опитувань, вимог нової української школи, навчального плану підготовки 
студентів ОКР «Бакалавр» спеціальності 013 Початкова освіта, освітньо-професійних програм 
засвідчує потребу в обізнаності у процесі професійної підготовки з новітніми науково 
обґрунтованими відомостями з педагогіки, психології, методик, інноватики; здатності до 
продуктивної професійної діяльності на основі розвиненої педагогічної рефлексії; здатності до 
ефективної командної, групової роботи; уміння аналізувати, критично мислити та оцінювати 
освітні медіаматеріали, отримані з різних джерел, уміння генерувати нові ідеї й ініціативи; 
здатність до використання технологій дистанційного навчання. 

Проведена дослідно-експериментальна робота засвідчує потребу врахувати у моделі 
професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи положення системного, 
особистісно орієнтованого, індивідуально орієнтованого, акмеологічного підходів, низку 
загальнодидактичних принципів, збагатити змістовий і технологічний блоки, удосконалити 
форми і методи підготовки вчителя початкової школи у процесі педагогічної практики, що 
сприяють формуванню готовності майбутніх учителів до педагогічної діяльності.  
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Introduction. The article analyzes the state of professional training of future primary school 
teachers in the process of pedagogical practice. It is noted that the requirements for the learning 
outcomes of primary school pupils in accordance with the State Standard of Primary Education 
actualize the functional responsibilities of the New Ukrainian School teacher; highlighted the 
requirements for a future specialist in the context of realization the «New Ukrainian School» concept.  

Purpose. The purpose of the article is to reveal the key concept of «pedagogical practice», 
aspects of professional training of future primary school teachers in educational and professional 
programs of the Free Economic Zone.  

Methods. Based on the analysis and end-to-end programs of pedagogical practice of 
Zaporizhzhia National University, Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Kherson State 
University, Oleksandr Dovzhenko Hlukhiv National Pedagogical University, Pavlo Tychyna Uman 
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State Pedagogical University, some features of pedagogical practice organization of students of 
specialty 013 «Primary Education» were highlighted. 

Results. In order to find out the role and place of pedagogical practice in the professional 
students development of specialty 013 «Primary Education», surveys, interviews, questionnaires of 
graduate students were conducted, the need to model the training of future primary school teachers in 
the process of pedagogical practice was determined.  

In order to form the readiness of students to conduct educational work with pupils, to learn 
advanced pedagogical experience, to form individual author's style, was made a review of 
professional training model of future primary school teachers in the process of pedagogical practice, 
covering target, content, technological, diagnostic blocks and is based on a systemic personality-
oriented, individual-oriented, acmeological approaches. 

Conclusion. It was found that the purpose of future primary school teachers training in the 
process of pedagogical practice is determined by the social order to increase the level of professional 
readiness, the development of special knowledge skills and abilities of future teachers, ensure the 
creation of individual professional style of future teachers.  

Кey words: future primary school teachers, institution of higher pedagogical education, 
professional training, readiness for pedagogical activity, model, pedagogical practice, educational 
and professional program, curriculum, end-to-end practice program.  
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У статті розглянуті питання формування готовності до підприємницької діяльності майбутніх 

кваліфікованих робітників будівельної галузі, обґрунтовано необхідність застосування новітніх форм та 
технологій формування готовності до підприємницької діяльності в закладах професійної (професійно-технічної) 
освіти, розроблення методичного комплексу з формування готовності майбутніх будівельників до 
підприємницької діяльності. Представлено результати дослідження з підвищення рівня готовності до 
підприємницької діяльності учнів у Державному навчальному закладі «Мелітопольський багатопрофільний центр 
професійно-технічної освіти». 

Ключові слова: підприємництво, підприємницька діяльність, професійні компетентності підприємця, 
інноваційні програми освіти, технології навчання. 

 
Постановка проблеми. На сучасному етапі становлення Української держави, 

ускладненому соціальними й економічними трансформаціями, актуалізується увага 
суспільства до підприємництва як складного феномену, що інтегрує у своїй суті історичні, 
культурні, політичні, соціальні й економічні змістові характеристики, та, по-друге, до 


